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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На сьогоднішній день в Україні 

збільшується кількість дітей з розладом аутичного спектру (надалі РАС). І 

все більше виникає потреба у надані якісної корекційно-розвиткової та 

навчально-виховної роботи. 

Порушення мовленнєвого аспекту – відноситься до тріади порушень 

дітей з РАС, а тому посідає важливе місце у детальному вивченні. 

Становлення процесу мовлення залежить від об’єму та якості 

словникового запасу дитини. Номінативний словник є його складовою 

частиною. Він слугує для встановлення комунікаційних зв’язків з іншими 

людьми, вивчення навколишнього, розвитку вищих психічних функцій, 

особистісного розвитку. Чим більше слів знаходиться у розпорядженні 

дитини, тим точніше і легше їй буде висловлюватися, виражати свої 

почуття і емоції. 

Проблему словникового запасу вивчали: Н. Базима, О. Баєнська, В. 

Лебединський, О. Мастюкова, І. Мамайчук, О. Нікольська, Л. Нурієва, К. 

Островська, Т. Скрипник, В. Тарасун, Д. Шульженко, О. Янушко та ін. 

Кожен з них зробили великий внесок, наприклад, Т. Куценко вивчала 

розуміння мовлення у побудові запитань, Г.Розенгарт-Пупко досліджувала 

становлення розуміння слів на основі розвитку маніпуляційної діяльності, 

Н. Жукова, О. Мастюкова та Т. Філічева, вказували, що дітей з РАС 

виявляються порушенням всіх форм довербального (експресивно-

мімічного, предметно-дійового) та вербального спілкування; К. 

Лебединська, О. Нікольська виділили 4 види стану мовленнєвої сфери у 

дітей з аутизмом, Д. Шульженко вивчала особливості корекції тощо.  

Цілеспрямованого вивчення проблеми з формування номінативного 

словника ще не було, тому ми вирішили дослідити це питання. 

Мета дослідження: розробка методики формування номінативного 

словника у дошкільників з розладами аутистичного спектру. 

Завдання дослідження: 
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1. вивчити психолого-педагогічну літературу з проблеми 

дослідження; 

2. провести констатуючий експеримент і проаналізувати 

отримані результати; 

3. розробити структуру і зміст формуючого експерименту. 

Предмет дослідження: особливості формування номінативного 

словника у дошкільників з розладами аутистичного спектру.  

Об'єкт дослідження: процес формування номінативного словника у 

дітей з РАС.  

Методи дослідження:  

• теоретичні: теоретико-критичний аналіз психoлoгiчнoї, 

педагогічної та методичної літератури щодо проблеми дослідження, 

порівняння, систематизація, узагальнення здобутої iнфoрмацiї з проблеми 

вивчення;  

• емпіричні: аналіз методики діагностики порушень голосу та 

дихального апарату у педагогів.  

• статистичні: аналіз емпіричних даних та їх узагальнення 

Наукова новизна дослідження полягає у розширенні та 

систематизації теоретичних відомостей про особливості розвитку 

номінативного словника у дітей з розладами аутистичного спектру. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості 

використання  методики розвитку номінативного словника для розвитку 

мовлення у дітей з РАС. 

Місце проведення дослідження Навчально-реабілітаційний центр м. 

Кам’янець-Подільський. 

Структура роботи. Наукова робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (80 найменувань), 

додатків (7 сторінок). У роботі вміщено 6 таблиць, 4 графіка. Загальний 

обсяг наукової роботи – 91 сторінок , з них 73 сторінок – основного тексту. 



 

ВИСНОВКИ 

Під час дослідження проблеми формування номінативного 

словника у дітей з розладом аутичного спектру нами були зроблені 

наступні висновки:  

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження показав, що у дітей з РАС становлення номінативного 

словника, в більшості, відбувається із запізненням. Діти мають збіднений 

словниковий запас, спілкування відбувається за допомогою жестів, міміки, 

інтонаційно не забарвлених вигуків. З часом, майже до 6 років, 

номінативний словник набирає невелику кількість слів. В ранньому і 

молодшому дошкільному віці діти не вступають у взаємодію з дорослими, 

в старшому дошкільному – можлива комунікаційна взаємодія. З часом, 

майже до 6 років, номінативний словник набирає невелику кількість слів, 

але зберігається буквальне розуміння мовлення, характерні монологи, не 

розуміють переносного значення, прихованого змісту. Їм важко встановити 

взаємодію з іншими, через нерозуміння емоційного забарвлення. Хочемо 

звернути увагу на те, що ці дані не характерні для всіх дітей з РАС, адже, в 

кожного по-особливому проходить розвиток. Деякі діти мають схильність 

до рифми, віршів та словотворчості. 

2. З проведеного констатуючого експерименту з вивчення 

формування номінативного словника у дітей з РАС, ми звернули увагу на 

те, вони розуміють звернене мовлення. У деяких дітей виникали труднощі 

при виконанні простих інструкцій, у розпізнавані знайомих дій і предметів 

на зображені; у надані відповіді на запитання по картинці; знаходженні 

предмета за описом. Більшість не вміють узагальнювати предмети, не 

орієнтуються в назвах частин свого тіла.  

Що стосується, саме, сформованості словникового запасу, то рівень 

сформованості його є низьким (активний словник: три дитини – 12%, по 

одній – 9%, 6%, 3%; пасивний словник: три дитини – 33%, три – не 

сформовано) та середнім (активний – 21%; пасивний – 44%). Діти мають 
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досить збіднений номінативний словник. Вони розуміють лише добре 

знайомі їм предмети, в більшості, це побутові. З інших лексичних тем є 

труднощі чи, взагалі, не орієнтуються в них. Що стосується, синонімів, 

антонімів, узагальнень – відповідають низькому рівню.  

3. Розробили структуру і зміст методики з формування 

номінативного словника для дітей з РАС. Вона включає такі етапи.  

Перший етап – встановлення контакту. Мета етапу – знайти зручне 

місце для взаємодії, визначити знайомі предмети оточуючого середовища, 

підібрати комфортний тембр та тональність голосу педагога. Зміст: ритуал 

вітання, розминка, основна частина, заключна частина. 

Другий етап – виробити вміння сидіти за столом чи в ігровому 

куточку, формувати позитивний досвід співпраці з педагогом та систему 

заохочень за правильно виконане завдання, тренувати уміння 

концентрувати увагу на співпраці та утримувати інструкцію. Зміст: 

звернення уваги, малювання на «замовлення», введення різних варіантів 

того самого малюнка, залучення дитини, вводиться сюжет, перенос 

сюжетів з малюнків у дидактичні завдання. 

Третій етап – розвиток предметного словника. Зміст: робота з 

картинкою, робота з розрізної картинкою, закріплення отриманих знань, 

введення ігор на диференціацію вивчених лексичних тем. 

На жаль, ми не встигли зробити формувальний експеримент до 

кінця, в зв’язку з карантинними умовами. А тому подальша наша робота 

полягатиме у апробації створеної методики з формування номінативного 

словника у дітей з РАС. 
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